

北京二环内历史最悠久的人才市场关闭数月,不愿离开的农民工还在这里寻找着机会……

# 难舍难离“虎坊桥”

本报记者 彭文卓 文/图

位于北京市虎坊路7号的虎坊桥人才市场,曾经是北京最大的农民工市场,但整整4个月前,这家经营了23年的市场宣告关闭。二环内最后一家人才市场拆了,却并没有带走以它为求职来源的外来务工者。他们仍然聚集在这里,等待着商户和机会。

5公里外的南三环边,是它的新址——稍显冷清的赵公口人才市场。服务台前的二维码标志,昭示着某些变化。这种变化,不仅是从二环到三环的地理距离……

## “认这儿”十几年的“老游击”

天桥下藏掖着早上没来得及收走的铺盖,棚户区与新建的住宅楼交错,居民楼前汇集着五湖四海风味的简陋小吃店,还有小商在红灯的前一秒飞快穿过十字路口,一派生活景象。

8月13日早上8点,任立志就已经赶到了虎坊路7号前的大广场上,便道的树荫底下,已经聚集了三四十个和他一样等活的农民工。

广场的西南角就是原来的虎坊桥人才市场,紧闭的黑色大门上贴着一张硕大的通知:市场已搬迁至赵公口人才招聘市场,上面还详细列出乘车路线和近期招聘安排。

但任立志们还不愿离开,“赵公口那儿我去看过,没什么人,老板们不过去,都还是认这儿!”

成立于1993年的虎坊桥人才市场,曾经是北京市最著名、历史最悠久的人才市场,前身是宣武职业介绍服务中心。运营初期,主要是为技工、销售、导购、后勤、家政等专业人才提供相应就业岗位,是中低端劳务人员的首选招聘场所。

2003年北京东方汇佳人才服务有限公司接手该市场后,喊出了“不分年龄、不分学历、不分男女,只要50岁以下身体健康者,都会安排相应工作”的口号。

老家山西的任立志在虎坊桥人才市场找工作有十几年了,平时就住在附近的地下室里,最近天热,他自己买了个凉席,有人赶的时候就得挪地方,像个“打游击”的。

任立志说今年饭店的生意差了,想找份工作很难,“在这待主要是盼着熟人来,了解了解行情,问问他去哪儿做的,能把我们带过去。”

而站在任立志旁边的王凤水前两天刚



已经关闭的虎坊桥市场门前,仍有不少带着脸盆、行李前来等活的农民工。没活干时,他们就在市场前的广场上休息、打电话找工作。

从河北衡水老家干完农活回来,下了火车就直奔虎坊桥。他在这等了3天,想找点零碎活干,比如饭店的杂工、保洁,“2000多元一个月的就行,工资高点的都要招年轻的,我们没有竞争力。”

王凤水今年已经54岁了,在北京断断续续干了两年活,和儿子住在大羊坊附近的一间平房里,两人的房租是每月550元。

招人的一般是上午9点以后来,一出现就是十几个人围堵的场景,谈谈价格差不多的,有的人就直接带着行李、洗脸盆跟车走了。

王凤水平时同行的老乡今天没过来,估计是去昌平的人才市场了。那是农民工另一个常去的劳务市场,1元公交坐到德胜门换乘4元的885路,就直接到昌平了。来回10元钱,王凤水嫌贵也嫌远。

到了中午12点,卖盒饭的人来了。简易的三轮车上,摆几大盆菜。“一份5元,我们

打工的,能吃饱就行了。”吃完饭,这些农民工就散了,推到第二天再来等招工的人。

## 城市治理向“老炮儿”开刀

虎坊桥人才市场的关闭,让附近的很多商家损失了不少生意。但在紧邻的小卖部老板陈晖(化名)看来,虽然钱赚少了,但周围环境却因此好了很多。

陈晖已经在这经营了四五年,眼前这帮在树荫底下躺着的、蹲着的,等活的人他也看了四五年。“白天市场外的空地上挤满了农民工,带着锅碗瓢盆这些行李,人行道堵得水泄不通。到了半夜,还有偷东西和酗酒闹事的。”

附近的居民说,人才市场在招工的同时,也让很多社会闲散人员打着求职的名义在市场外聚集滋事。居民们也管这些人叫“老炮儿”。

为加强市场周边地区的治安和环境秩序,从2015年开始,陶然亭街道在市场外设置了治安巡逻岗亭,出动15人至20人的执法力量开展24小时不间断巡查,但效果并不理想。

据陶然亭派出所统计,仅2015年第四季度,辖区涉及虎坊桥人才市场的110警情就有107件,占派出所全部接报110警情的10.3%。

“黑猪头”是另一个不稳定的因素。据了解,虎坊桥人才市场分成内、外两个部分。大门里面是正规运营的市场,由于市场内收费,大量用工单位就在市场外部聚集进行非法招聘,导致合同纠纷、诈骗等问题频发。

人才市场治安岗亭民警向记者介绍,很多“抽头”的都是看到有人开车来招工,就上去主动揽活,介绍成了就两边都拿钱,或者是介绍一些名不副实的工作,“把你招到昌

阳,王凤水嫌贵也嫌远。

而虎坊桥人才市场门口,同样有因为招不到满意的人而烦恼的小老板,“动不动就要一个月2800元,什么活儿都敢揽,但又什么都不会干,一到地方就开始挑三拣四,有的干了两天就走了。”

在位小老板看来,想破解农民工找工作的困境要从技术抓起,“还是要有实实在在的手艺。”

## 武汉市出台规定:不办工伤保险不能开工

今年八成在建项目参加工伤保险,明年实现建筑业全覆盖

**本报讯**(记者张翀 通讯员彭燕娥 金睿)

8月22日起,武汉市各建筑施工企业(建设工程项目)应办理按项目参加工伤保险登记和缴费手续,取得参保缴费证明,作为保证工程安全施工的具体措施之一,安全施工措施未落实的项目,城乡建设主管部门不予核发施工许可证。日前,在武汉市推进建筑业参加工伤保险动员会上,该市再出上述硬性规定。

据悉,根据人社部、住建部等四部委《关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》和市政府《关于建筑施工企业农民工参加我市工伤保险若干问题的通知》等规定,建筑施工企业应依法为本单位全部职工参加工伤保险,按时足额缴纳工伤保险费。

武汉市人社局相关人士介绍,参保方式及缴费标准为,对相对固定的职工,按用人单位参保;对建筑项目使用的职工特别是农民工,按项目参保,由施工总承包单位按照项目工程总造价的2%,一次性代缴本项目工伤

保险费。建设工程项目工伤保险费应缴金额=合同造价×2‰×[(合同工期总天数-已施工的工期天数)÷合同工期总天数]。

依照部署,从8月22日起,武汉市将在市、区政务服务中心城建部门窗口旁设立的建筑业工伤保险参保经办窗口将正式开展业务,方便施工企业在办理建筑工程施工许可、装饰工程施工许可等行政审批手续时,一站式办结工伤保险参保手续。

武汉市人社局表示,对逾期未办理参保缴费手续的,将责令限期改正;逾期不改正的,对用人单位处应缴工伤保险费数额1倍以上3倍以下的罚款,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处500元以上3000元以下的罚款。

造成职工(农民工)工伤权益受到损害的,由用人单位负责,建设单位和施工总承包单位承担连带责任。

据了解,目前,全国建筑行业存在工伤保险参保率比较低的情况,部分企业以资金困

难为由未给员工投保。

据武汉市人社局介绍,作为国家强制性保险,今后建设单位要在工程概算中将工伤保险费用单独列支,作为不可竞争费,不参与竞标,并在项目开工前由施工总承包单位一次性代缴本项目工伤保险费,覆盖项目使用的所有职工,包括专业承包单位、劳务分包单位使用的农民工,不能提交工伤保险参保证明的施工项目,城乡建设主管部门不予核发施工许可证。

来自湖北省人社厅的数据显示,武汉市建筑企业固定从业人员13万人,在建项目1698个。武汉市人社局介绍,2015年起,武汉计划用3年时间在全市范围内开展建筑业参加工伤保险专项扩面行动“同舟计划”,今年内实现武汉新开工建筑项目全部参加工伤保险,在建项目80%以上参加工伤保险,固定职工按用人单位全部参加工伤保险。

武汉市人社局表示,对逾期未办理参保缴费手续的,将责令限期改正;逾期不改正的,对用人单位处应缴工伤保险费数额1倍以上3倍以下的罚款,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员处500元以上3000元以下的罚款。

造成职工(农民工)工伤权益受到损害的,由用人单位负责,建设单位和施工总承包单位承担连带责任。

据了解,目前,全国建筑行业存在工伤保险参保率比较低的情况,部分企业以资金困

难为由未给员工投保。

据武汉市人社局介绍,作为国家强制性保险,今后建设单位要在工程概算中将工伤

保险费用单独列支,作为不可竞争费,不参与

竞标,并在项目开工前由施工总承包单位一

次性代缴本项目工伤保险费,覆盖项目使

用的所有职工,包括专业承包单位、劳务分

包单位使用的农民工,不能提交工伤保险

参保证明的施工项目,城乡建设主管部门不

予核发施工许可证。

武汉市人社局相关人士表示,该市将通过

健全制度、严格监管、强化考核,确保各项

政策落实到位,力争到2018年底,实现建筑

业工伤保险全覆盖。

今年八成在建项目参加工伤保险,明年实

现建筑业全覆盖

本报见习记者 张维 实习生胡思思

从普通电工到技术状元

# “每一个踏实的脚印都不会辜负你”

本报记者 黄渝

身着黑色衬衣,黑色西裤。儒雅而沉稳,这是曹帅军给记者的第一印象。“我就是运气好,加上平时干活踏实勤奋,没啥特别的。”曹帅军笑着对《工人日报》记者说。

从一名技校毕业的普通农民工,到高级技师和行业优秀技术状元,今年35岁的曹帅军已经是昆明滇池国家旅游度假区国投置业有限公司总经理。

## 用半年时间赶超别人

曹帅军出生在湖南省益阳市一个普通的农民家庭,中考考三分落选高中后,他选择了上技校。听周围人说,维修电工这个专业应用很广,加之自己的物理知识还不错,所以他选择了这门专业。在益阳市第一技工学校学习电工专业的两年,他的各科成绩都是95

分以上,还先后多次被学校评为“三好学生”和“学习标兵”。

1998年,曹帅军技校毕业,应聘上云南省安宁市一家度假酒店当维修电工。初到酒店后的工作让曹帅军颇感失望,他甚至想到放弃。“名义上是维修电工,实际上修马桶、通下水道、打扫卫生、烧锅炉、绿化维护、剪草浇水等,都要我干,一天到晚都在干活,月底我的工资却最少。”曹帅军苦笑地说。

第一个月300元的工资深深触动了曹帅军,“为什么别人和我一样干活,拿的工资却比我多很多?”他最后找到了答案:那就是技不如人,自己只会干一些简单的工作,而人家技术全面什么都会修。

“用半年的时间赶超别人。”曹帅军下定决心。

那时的曹帅军白天请教老师傅,晚上就钻研技术资料,对比实物翻阅书籍自学。“半年后,我的技术水平突飞猛进,可以说度假酒

店的供配电系统以及各种空调、冰箱、厨具等涉电类设备设施,基本上没有我修不好的故

障,综合技术水平已超越部门所有员工,工资拿

到维修班组最高800元。”曹帅军高兴地说。

## 苦练技术成状元

2000年6月,曹帅军毅然决定离开安宁到省会昆明务工。刚到昆明时,工作并不顺利。

2001年,曹帅军在一家灯饰店给老板当电工,排线的时候没打算好线路,损失了些材料,老板大发雷霆让曹帅军立马走人,“我当时也很委屈,我的专业是维修电工,不是安装电工呀,但归根结底还是自己技术不好,只有练好技术才能受人尊敬。”这件事触发了曹帅军苦学技术的决心。

从此之后到2003年5月,他先后在五家

公司工作,同时还利用业余时间半工半读,参

加了物业管理、电梯维修、高压电工、高级工

技能提升等培训班,学会了10多种专业技能,取得了相应的特种作业证和资格等级证。

2003年6月对于曹帅军来说至关重要的,因“非典”疫情,原工作单位酒店停业,他到云南昆岭薄膜工业有限公司工程部应聘值班电工,公司当时是云南省最大的外商独资企业。

“外企要的都是大学生,我就是个技校生,学历达不到,面试了三次,才破格录用。”曹帅军告诉记者,“还没来得及高兴,第一天上班一进车间看到全是进口自动化生产线,打开文件柜密密麻麻地说明书全是英文,我当时就懵了,我从未接触过这么先进的自动化设备,以我的英语基础,想读懂专业化的英语菜单、英文资料,是何等的艰难。”但曹帅军迎难而上。

2004年8月,因工作成绩突出,曹帅军被公司推荐参加“昆明地区广泰数控杯技术技能大赛”,他在200多名技术高手中脱颖而出,以优异成绩获维修电工第一名,被授予

“维修电工技术状元”称号。由于成绩特别优秀,获云南省劳动和社会保障厅特批,破格晋升为高级技师,当时他仅23岁,成为云南省最年轻的高级技师。

2007年5月全国第七届残疾人运动会期间,曹帅军被任命为设备综合保障处处长,连续37天24小时值守体育馆,多次带病冒雨工作到凌晨4点多,以“设备零故障”圆满地完成了这次全国比赛的综合保障工作。

18年的时间,他从一名值班电工到总经理,从月收入300元的普通电工到年收入30万元的高技能人才。“只要你认真踏实走过每一步,这每一个脚印都不会辜负你。”曹帅军说。

暑期,晋江优兰发公司党委在公司“四点学校”创办儿童夏令营。为促进优兰发公司职工子女的健康成长,帮助企业员工,特别是双职工、农民工解决暑假期间孩子无人看护的难题。

傅乔成 彭育平 郑晓利 摄

## 达茂旗为环卫工分配公租房

本报讯(记者李玉波 通讯员任春霞)为改善一线环卫工人住房条件差、住房难的问题,近日,在包头市达茂旗总工会的协调下,住建局为一线环卫工人分配公租房30套,这是继5月5日首次为一线环卫工人分配19套公租房后又一惠民举措。

据了解,本次分配的环卫专项公租房位于百灵庙镇惠民小区,户型为“两卧一室一卫”的60平方米住房,租金按每平方米4元标准收取。这一举措既充分体现了达茂旗政府对一线环卫工人的关心关爱,也极大地稳定了这支群体队伍。

## 秦皇岛市总为农民工送清凉

本报讯(特约记者朱润胜)8月16日在秦皇岛中铁六局建设工地,秦皇岛市总工会举行“关爱农民工 夏日送清凉”活动暨农民工余学校示范点授牌仪式。

秦皇岛市总工会党组书记、常务副主席安颖欣代表市总工会在高温酷暑中坚守岗位的广大一线职工尤其是农民工表示慰问,让广大农民工能够体面劳动、幸福生活。他对中铁六局创建农民工余学校的做法给予充分肯定,并现场授牌,秦皇岛市总工会命名为全市“建筑业农民工余学校”的优秀示范点。

河北省建设建材工会对此次农民工慰问活动十分重视,及时下拨了专项经费。随后,秦皇岛市总工会慰问组还到兴龙公司工地、海阳路环卫之家对农民工进行了慰问,送去大量的防暑降温用品。

## 鹰潭石油为农民工健康“买单”

本报讯 日前,中石化江西鹰潭石油为切实爱护和保障工作在加油站、油库一线在岗农民工的身体健康,公司工会组织并邀请医生及护士组成医疗小组,到偏远站库为他们检查身体。此次检查“健康单”上分别有B超、血压、血常规、尿常规、血液检测等多项内容。检查后,公司贴心地为体检人员准备了早餐,对他们提供的相关健康咨询,医疗小组给予了耐心的解答和建议。

据悉,在检查身体的同时,工会还结合“走基层、访万家”活动,深入他们家中进行走访慰问,带去了温暖和夏日清凉。(赵宏标)

## 铁道线上的“钢轨神探”

本报讯(通讯员缪建伟)南宁铁路局柳州工务段柳州探伤工